
 

 

Referat fra TR regionsmøde den 28/5 15, i Region Midt. 
 
Mødet omkring besparelserne i Region Midt i økonomiudvalget er udsat fra den 9/6 til den 
22/6. 
 
Kirsten Ægidius: 
Tr- Årskonference; Stor opfordring til at komme til årskonference den 15 og 16/9 på Fyn i 
år.  
Undersøgelser blandt TR i forhold til vilkår mm, har været sat på standby, og genoptages 
nu igen, kommer efter sommerferien som optakt til det ordinære TR valg.  
Referater fra TR-rådet er overordnede referater. Der arbejdes i TR-rådet med vejledning til 
netværkene, i forhold til detaljeringsgrad i referater.  
TR valg er i oktober måned ulige år. Det drøftes om det er det rigtige tidspunkt, i forhold til 
ergoterapeut foreningen, med udvalg mm.  
Fra regionsbestyrelsen; rigtig god aften. Der var kampvalg til bestyrelsen. Der overvejes til 
næste gang måske at arbejde med at andet fagligt oplæg.  
 
Sanne Jensen: 
Regionsbestyrelsene til folkemøde på Bornholm. Regionsbestyrelsens seminar og møde 
skal derover fra onsdag til lørdag.  
Der er afgivet høringssvar til Region Midt`s spareforslag. Focus på neurorehabilitering i 
Skive, Lemvig og Holstebro. Desuden psykiatrien i Risskov og Silkeborg Regionshospital. 
Høringsbrevet er skrevet med helikopter perspektiv og med focus på patienterne.  
Til møde i Grenaa, Ikast-Brande og Herning kommune vedrørende besparelser (Der er 
ikke meldt faggrupper ud). Generelt sagt fra Sanne Jensen at det kan være 
uhensigtsmæssigt med ansættelsesstop førend der er aftalt serviceniveau. Er det 
hensigtsmæssigt at fortælle hvorfor den enkelte fyres... Obs på at få kompetencemidler i 
spil.  
 
 
Karen Fisher Nielsen: 
Etiske dilemmaer.  
 
OK-15: 
Der drøftes omkring at deltage i mødet i København pga den geografiske placering. 
Forskellige perspektiver fremlægges.  
Ingen forlodsfinansering... Foreslag fra en arbejdsplads om at være mere opmærksom på 
bugetterne og måske tænke løn ind.  
 
 
 



Etiske dilemmaer i TR-rollen

Region Midt – den 28. maj 2015

V. Karen Fischer-Nielsen



Etiske refleksioners relevans for TR??

Etik er læren om principper for en vurdering af,
hvad der er godt og ondt og dets betydning for
den rigtige og ansvarlige handling over for 
andre mennesker - den teoretiske begrundelse 
for moralen - vision om det gode liv sammen 
med og for andre mennesker.

Varming m.fl. (2003) Psykologisk pædagogisk ordbog. Hans Resitzels Forlag
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Det etiske dilemma

 Oprindeligt græsk 

 Betyder vanskelige valg

 I etiske dilemmaer gælder det vanskelige etiske valg, 
hvor værdier/principper er i konflikt med hinanden; - et 
valg, hvis udfald får konsekvenser for andre 
mennesker

 Det som er på spil, er       
Hvad er det gode/det rigtige at gøre?
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Etiske dilemmaer opstår,

 når vi ikke ved, hvad vi skal gøre

 når vi vil to ting/to handlingsalternativer lige meget

 når vi må gøre en ting, som vi ikke vil, - når vi skal 
vælge mellem pest og kolera

 når vi ved, hvad vi vil, men vi ikke har mulighed for 
at gøre det
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Hvad er på spil i TR-arbejdet?

Hensynet til 
patienten Hensynet til andre 

faggrupper

Hensynet til kollegaen
Hensynet til lederen
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Hensynet til dig selv

Hensynet til 
Danske Fysioterapeuter

Hensynet til din familie

Hensynet til samfundet



Kravet til professionel virksomhed 
i dag – bevidsthed!

Hvad skal jeg gøre? Det juridiske spørgsmål 
bl.a. omkring TR-rollen

Hvad kan jeg gøre? Det praktiske/tekniske 
spørgsmål

Hvad bør jeg gøre? Det etiske spørgsmål
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Reflektionsmodel
Er det et Etisk dilemma?
- Hvorfor mener jeg, at det er et etisk dilemma?
- Hvorfor kan jeg umiddelbart ikke bare gøre det, der er bedst?

Hvilke værdier og principper er på spil? 

Hvilke personer er involveret?
- Hvilke tanker gør de sig om situationen?

Er der noget, jeg SKAL gøre (pga. love, OK eller TR-pligter)?
- Hvilke valgmuligheder er der i forhold til at løse situationen?
- Hvordan påvirker mine handlingsmuligheder de personer, der er involveret?
- Hvad eller hvem er jeg villig til at ”ofre”

Er problemet løst – eller er der stadig hensyn, der er i konflikt med hinanden?

Hvad bør jeg i givet fald gøre?
… og hvilke konsekvenser har det for de involverede?

Frit oversat efter Randi-Susanne Natvigs reflektionsmodel:
http://fysio.dk/fafo/Temaer/Udvalgte-nyheder-og-artikler-om-etik/Refleksionsmodel/
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